

2025届高三第一学期质量检测

语文试题

2025.01

本试卷满分150分,考试时间150分钟。

注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用2B铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其它答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)**(一)现代文阅读I(本题共5小题,19分)**

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

①“修辞立其诚”,是《易传·文言》的一句话。这句话虽然是两千年以前讲的,现在仍应加以肯定,仍应承认这是发言著论写文章的一个原则。“立其诚”即是坚持真实性。诚者,实也,真也。现代所谓真,古代儒家谓之为“诚”。“修辞立其诚”,首先要表达自己的真实思想。

②哲学与科学的目的在于追求真理,追求对于世界的正确认识。人在观察现象的时候,往往表现一定的主体性,在认识中含有一定的主观因素。但是,追求真理就应力求避免主观的干扰。《管子》书的《心术上》提出所谓“静因之道”。《心术上》说:“因也者,无益无损也。……因也者,舍己而以物为法者也。”这是说,在认识外物的时候不要对于外物有所损益,力求认识外物的本来面目。列宁论“辩证法的要素”,举出十六条,第一条是“观察的客观性”,这是唯物主义方法的基本原则。

③多年以来,人们强调主体性的重要,这是正确的。但是,发挥主体性,应以认识的客观性为前提。这里有一个改造世界与认识世界的关系问题。人类的主体性,主要在于能改造世界,但改造世界应以正确的认识为依据。只有正确地认识世界,才能有效地改造世界,有时在改造世界的过程中也能加深对于世界的认识,但是对于世界的正确认识还是改造世界的基本条件。

④“修辞立其诚”,包含端正学风的问题。据《汉书·儒林传》记载,齐诗的经师辕固曾对公孙弘说“务正学以言,无曲学以阿世”。所谓曲学阿世即是哗众取宠,曲解经典的原则以讨好于时尚,也就是背离了原则而顺风转舵,这就违反了追求真理的学术宗旨。“修辞立

其诚”应是端正学风的首要准则。汉代经师所尊崇的是儒家的原则，我们今天则应强调社会主义的基本原则。

⑤揭示客观真理确非容易，但是表达自己的真实思想应该并非难事。然而，千百年来，由于世事的错综繁杂，说真话、讲实话，却不是容易做到的。人们常常把真实的思想感情隐藏起来。这是复杂的不正常的社会关系所造成的人心的扭曲。然而，把自己的真实见解表达出来，这应是“修辞立其诚”的起码要求。

⑥应该承认，“修辞立其诚”是一个唯物主义的原则。唯物主义肯定事实，肯定客观真理。唯物主义者无所畏惧，敢于把自己的思想见解亮出来。虽然在今天的世界上唯心主义比较流行，我还是相信，唯物主义是科学的研究的真实基础。

（摘编自张岱年《修辞立其诚》）

材料二：

①中国百年来的文学史，一直是在不断总结之前文学发展经验，不断反思与调整发展道路中前行的。党的十八大以来，随着党的理论的不断创新，尤其是在习近平总书记关于文艺问题系列重要论述的指导下，中国当代文学事业迎来了新的机遇，中国文坛面貌焕然一新。

②从“延安讲话”起，中国共产党领导下的文艺事业就把为最广大的人民群众服务，作为一个根本方向加以提倡，而且不断根据时代发展需要对文艺人民性的内涵加以丰富与发展，形成了人民文艺的光荣传统。党的十八大以来，习近平总书记关于文艺问题的系列讲话中，人民性立场几乎贯穿文艺问题的所有方面，把马克思主义对人民性与社会主义文艺关系的认识提高到了一个新的高度。广大文学工作者也更加积极主动地坚持以人民为中心的创作导向，通过调研、建立创作基地、到基层挂职等方式，深入社会生活的各个方面，接近人民群众，了解人民群众，把人民群众作为自己的主要表现对象，把满足人民群众的精神文化需要当成自己的文化使命，取得了不俗的创作实绩。

③当代文学人民性的增强，首先体现在作家想人民群众之所想。许多群众关心的热点问题，成为近年来文学创作的热门选题。党的十九大报告在总结成就，展望未来的同时，也强调我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，并指出了我们的工作中还存在许多不足，面临不少困难和挑战，比如：生态环境保护任重道远；脱贫攻坚任务艰巨，城乡区域发展和收入分配差距依然较大，群众在就业、教育、医疗、居住、养老等方面面临不少难题；党的建设方面还存在不少薄弱环节，等等。这些问题，在近年来一些优秀文学作品中，都有十分具体的体现。特别是像梁鸿的《出梁庄记》、周梅森的《人民的名义》、黄灯的《我的二本学生》等作品，聚焦城市农民工的生存状态、反腐、当代大学生的学业与就业等问题，表现了中国城市化过程中普通农民身份转换的艰难心路历程，以及在大学教育由精英教育向平民化教育转变时青年知识分子的奋斗与迷茫。

④在践行“以人民为中心”的创作导向时，当代作家不仅努力反映人民群众关心的重大社会问题，许多优秀的文学作品，像陈彦的小说《装台》，梁晓声的小说《人世间》，更是围绕

普通百姓的日常生活、普通家庭的命运变迁，走进他们的心灵世界，反映他们对生活的渴望与人生的梦想，在塑造出一批有血有肉、生动感人的文学形象的同时，也展现了文学特有的人道主义情怀。

⑤新时代中国文学最大的魅力，就是能够与时代同频共振，真实而又生动地反映一个时代的整体社会风貌与人们的精神面貌。就新时代中国文学而言，我们正在进行的中国特色社会主义建设的伟大实践，正在开启的民族振兴的大业，就是震古烁今的壮举，是当今最激动人心的“中国故事”。

（摘编自《新时代中国文学的四种新气象》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，说法不正确的一项是（3分）

- A. 哲学与科学追求对于世界的正确认识，文学创作则把满足人民群众的精神文化需要当成自己的文化使命。
- B. 梁鸿的《出梁庄记》聚焦城市农民工生存状态的问题，体现着作者对这一问题的关注、思考和解决的过程。
- C. 城市化进程中普通农民工身份的转换、大学教育由精英向平民的转变等问题，是近年来的热门创作选材。
- D. 材料一运用了引用论证，增强了论证的权威性；材料二运用了举例论证，增强了论证的真实性和说服力。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 两千年前提出的“修辞立其诚”，仍可作为现代写文章的原则，就是在创作中肯定事实、敢于说真话、实话。
- B. 人在观察现象、认识外物时，应力避主观“对外物有所损益”，才可能正确地认识世界、改造世界。
- C. 广大文学工作者取得了不俗的创作实绩，是因为他们主动地调研、建立创作基地、基层挂职等。
- D. 《人世间》塑造了生动的人物形象，展现了文学特有的人道主义情怀，是近年来的一部优秀作品。

3. 下列选项适合作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）

- A. 质胜文者野，文胜质则史，文质彬彬，然后君子。（《论语·雍也》）
- B. 真者，精诚之至也，不精不诚，不能动人。（《庄子·渔父》）
- C. 诚者，天之道也，思诚者，人之道也。（《孟子·离娄上》）
- D. 境非独谓景物也，能写真景物、真感情者，谓之有境界。（《人间词话》）

4. 两则材料均提及文学创作应“真实”，却各有侧重。请简要概括。（4分）

5. 《求是》杂志刊发的文章《让文艺点亮新时代中华民族的精神大厦》指出：“文章归于人心，立言达乎民情”。文学创作者应如何贯彻落实上述精神，请结合材料谈谈你的认识。（6分）

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

麦浪滚滚(节选)

张 楚

作为一个正值“为赋新词强说愁”年岁的少年,不知为何,我到了老家就变得狂野起来。我自小在这里长大,后来随军跟父亲到山西,父亲转业后我们落户县城。可我不喜欢县城,我喜欢这个叫“周夏庄”的地方。

周夏庄不大,可也不小,没有山,水却不少。村东种麦子和水稻,村西种花生和玉米。冬天的凌晨,当你站在村头,会看到一条浑圆的、模糊的地平线,太阳犹如鸡蛋黄一寸寸拱出天际线,灰蓝色的流霭渐散,而隐约的光亮四处弥散。当太阳终于稳稳悬浮在天空时,携着雾气凛风的朝霞瞬息便铺满麦田,万物皆披了层暖暖的、薄薄的光,裸露着枝干的树木、游荡的野狗、觅食的野兔,统统变成淡粉色。然后,在公鸡的鸣叫和孩子的哭闹声中,变成荡漾的橙红。

此时的我,想大声呼喊,想放声歌唱,想御风奔跑。然而,我只能四平八稳地散步,变成村人眼中沉稳有礼的少年。

那时,祖父祖母尽管七十多岁,可仍舍不得手里的一亩三分地。到了麦收季节,父亲自然成了家里的主劳力。当时,收割机在北方还是稀罕物,收麦的方式无非两种,一是手拔,二是镰刀割。①有一次恰逢礼拜天,父亲犹豫着问我:“你要是没事,跟我回老家拔麦子吧?”

这是六月的麦田。当我站在它面前时,竟有些茫然。清晨的风并不湿热,反倒有些凉爽。微风拂过,麦穗微微晃动,间或有鸟雀忽地从麦田里冲上天空。麦田是怎样的一种颜色呢?它比金子要暗淡,比土地的颜色要耀眼,比嫩柳的鹅黄要内敛,比金丝雀的明黄要沉郁。拔麦子是个体力活,刚开始觉得没啥,弯腰,驻足,双手紧握麦秆,然后是一个最简单的动作——拔;接着,把粘连着泥土的麦根在地上或鞋上磕一磕,顺势摆放齐整。让我惊喜的是,拔着拔着,在柔软的青草中发现了鹌鹑窝,里面有六枚小巧的鹌鹑蛋,我小心翼翼地把它们藏在水壶旁边。②这让我的精气神更足了,尽管已然看不到祖父和父亲的背影,我也没觉得灰心。

可没过半个小时,我的腰就有些直不起来了,胳膊酸胀,鞋子也灌满了泥土,我有些赌气地看着属于自己的两条腿,有些不知所措。我有个隐约的念头,就是不能让祖父和父亲笑话,毕竟,我的嘴唇上面已经冒出了毛茸茸的胡子,是个大人了。这个念头催促着我继续弯下腰。我的脸时不时被麦穗剐蹭,胳膊和脚踝被叶子划过,又疼又痒,而太阳越来越大,一丝风也无,汗水很快顺着脸颊滴落到土里。我这才知道,原来,看似简单的拔麦子,其实一点都不简单。当祖父和父亲招呼我歇息时,我装作没有听到。渐渐地,我真的听不到任

何声音了，无论是布谷的叫声，热风倏尔旋过麦芒的声音，扁蚂蚱张开翅膀飞走的声音，还是田鼠从脚边逃窜的声音。我忽然觉得目眩耳鸣、口干舌燥，然后看到不断有液体滴落到脚边。用手抹了抹鼻子，原来是流血了。我慌张地仰起头，心想，也许这样会好些吧？天空没有白云，没有飞机拉的白线，也没有飞鸟的踪影……幸亏穿了件灰色衬衣，我用袖子将血痕清理干净。当时我只有一个念头，就是决不能让他们发现我流血了。太丢人了。

中午，祖母来到田里。她送来了烙饼和炒花生，还有三瓶糖精醋水。我们爷仨坐在麦子堆上吃完，又埋头劳作起来。中途我偷了会儿懒，直挺挺躺在麦田上眯了一觉。麦芒真扎人啊，可短暂的小憩足以让我觉得万分幸福。

黄昏时候，地里麦子才全部拔完。祖父和父亲将麦子捆好，又用骡车运回家，等着明天用机器脱粒。我浑身黏糊糊的，脚底也磨出水泡，用井水简单擦了擦身，顿觉舒爽无比。③那天晚上祖母炸了油饼，捞了水粥，炖了锅红烧肉，用咸菜疙瘩炒了鹌鹑蛋。我吃了三张油饼和四碗水粥。祖父和父亲呢，不紧不慢吃着菜，喝着散白酒。祖父跟父亲话少，就像父亲和我一样。我们沉默得像三块磨刀石。

第二天我就回了县城。那是我第一次拔麦子，也是我最后一次拔麦子。

白驹过隙，我读完大学，然后上班，结婚，生子，为了生计奔波。其间祖父祖母相继去世。我们把他们埋葬在麦田旁边的祖坟里。之后很多年我没有回过老家。每当我想到那个并不遥远的村庄，眼前都会不由自主浮现出一片荡漾的金黄色。我知道，那是麦子的颜色。

有年初夏，我心血来潮，非要带儿子去看麦田。他读小学三年级，他说，只在电视里见过麦子。我们开车回了趟老家。祖父祖母的老房多年无人打理，几近荒芜。我径直带儿子去了村东的麦田。④儿子却觉得无聊，在地头抓蚂蚱玩。我看着无边无际的麦浪，想，种子变成麦子，麦子变成种子，种子再变成麦子……人也如此吧？大地无穷无尽，人们生生不息……

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 文章开头部分，作者说自己不喜欢县城，喜欢“周夏庄”这个地方，表达了“我”对麦田的喜爱。
- B. “我”认为拔麦子的诸般辛劳都只是“副产品”，只有不让祖父和父亲笑话才是“我”最想要的。
- C. “我”认为拔麦子“一点都不简单”，就是充满艰辛与苦痛的过程，从而表现出“我”的思想蜕变。
- D. 文章结尾部分写到了“麦子”的代代更迭，表现出作者对于人世永恒的深刻思考，升华了主题。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中运用了心理描写与语言描写,写出父亲对“我”能够随他回老家拔麦子的试探与期待。
- B. 句子②中的“这”指的是精气神十足的“我”将鹌鹑蛋藏起来,想与好朋友分享,写出了童趣。
- C. 句子③中“炸、捞、炖、炒”的动作描写,显示了祖母的辛劳,表现出劳动后大家的放松与欣喜。
- D. 句子④中儿子的无聊与少年的我回老家的狂野形成对比,写出两代人对麦田的不同感情,引人深思。

8. 本文重点描写“我”第一次拔麦子的经历,请梳理这段经历中“我”的心理变化过程。(4分)

9. 有评论说这篇文章灌注着“天真且伤感”的情绪,你同意这种说法吗?请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

子曰:“道不行,乘桴^①浮于海。从我者,其由也与。”子路闻之,喜。子曰:“由也,好勇过我,无所取材。”

孟武伯问:“子路仁乎?”子曰:“不知也。”又问,子曰:“由也,千乘之国,可使治其赋也,不知其仁也。”

(摘编自《论语·公冶长第五》)

材料二:

子曰:“衣敝缊袍与衣狐貉者立,而不耻者,其由与?不忮不求^②,何用不臧?”子路终身诵之。子曰:“是道也,何足以臧?”

(摘编自《论语·子罕第九》)

材料三:

子路为蒲大夫,辞孔子。孔子曰:“蒲多壮士,又难治。然吾语汝,恭以敬,可以执勇;寡以正,可以比众;恭以静,可以报上。”及治蒲三年,孔子过之,入其境,曰:“善哉由也,恭敬以信矣。”入其邑,曰:“善哉由也,忠信而宽矣。”至庭,曰:“善哉由也,明察以断矣。”子贡执辔而问曰:“夫子未见由之政,而三称其善,其善可得闻乎?”孔子曰:“吾见其政矣。入其境,田畴尽易,草莱甚辟,沟洫深治,此其恭敬以信,故其民尽力也。入其邑,墙屋完固,树木甚茂,此其忠信以宽,故其民不偷也。至其庭,庭甚清闲,诸下用命,此其明察以断,故其政不扰也。以此观之,虽三称其善,容尽其美乎?”

孔子困于陈、蔡之间，慷慨讲诵，弦歌不衰。子路入见，曰：“夫子之歌礼乎？为善者，天必福之；为不善者，天必祸之。今夫子积德累仁为善久矣意者其有违行乎奚居之穷也？”子曰：“由未之识也。居，吾语汝。汝以仁者为必信也，则伯夷、叔齐不饿死首阳；汝以智者为必用也，则王子比干不见剖心；汝以忠者为必报也，则关龙逢不见刑。夫贤不肖者，才也；遇不遇者，时也。岂独丘哉！君子好乐，为无骄也；小人好乐，为无慑也。”子路悦，援戚^①而舞，三终而出。明日免于厄。

薛应旗曰：吾读鲁论，观子路之在圣门也，其乐夫子之道而推崇信服之也，可谓至矣。其直谅而不为容悦之态，可想见也。

（明·薛应旗《“四书”人物考》，有删改）

【注】①戚，木筏。②不忮不求，不嫉妒不贪求。③戚，兵器，大斧。

10. 材料三画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

今夫子[A]积德[B]累仁[C]为善[D]久矣[E]意者[F]其有违行乎[G]奚居之[H]穷也？

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 可以，可以凭借，与《曹刿论战》中的“可以一战”的“可以”意义和用法不同。
 B. 辟，开辟，与《齐桓晋文之事》中“放辟邪侈，无不为已”的“辟”的意义不同。
 C. 遇，遇合，指得到信任、赏识或重用，与成语“知遇之恩”的“遇”意义相同。
 D. 而，连词，表修饰关系，与《劝学》中“登高而招，臂非加长也”的“而”用法相同。

12. 下列对材料有关内容的概述和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 材料一中，孔子认为子路勇猛，而且有一定的政治才能，可以管理一个中等诸侯国的田赋，但是还没有到达“仁”的境界。
 B. 材料二中，对于子路的不嫉不贪，孔子表示赞扬，而子路终身诵之，孔子则说“何足以臧”，可能是为了激励子路不要止步于此。
 C. 材料三中，孔子看到蒲地被子路治理的成果，对子路表示赞扬，但是，子贡却因没有见到子路的治理措施，否认其治理成果。
 D. 在陈蔡陷入困境时，孔子依然弦歌不断，针对子路产生的疑惑，孔子通过列举伯夷、比干、关龙逢等古圣贤遭遇，说服了子路。

13. 请把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1)衣敝缊袍与衣狐貉者立，而不耻者，其由与？
 (2)汝以仁者为必信也，则伯夷、叔齐不饿死首阳；汝以智者为必用也，则王子比干不见剖心。

14. 请根据三则材料，概括子路对待孔子教导的态度。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

己卯十月一日至燕,越五日,罹狴犴有感而赋(其六)^①

宋 文天祥

风雪重门老楚囚,梦回长夜意悠悠。
熊鱼自古无双得,鹤雀^②如何可共谋。
万里山河真堕甑,一家妻子枉填沟。
儿时爱读忠臣传,不谓身当百六秋^③。

【注】①此是文天祥被元军羁押期间的组诗之一。狴犴:牢狱。②《史记·陈涉世家》:“嗟呼,燕雀安知鸿鹄之志哉!”③《昭明文选·三国名臣赞序》“百六道丧,干戈迭用。”百六,指厄运。

15.下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.首句诗人自比为古时羁押于异国的楚国囚徒,风雪交加,门被封锁,交代了自己身处牢狱困境的情状,抒写了内心的悲凉。
- B.第二句诗人在梦中回到了如同漫漫长夜的往昔,意兴悠然自得,和首句形成对比,表达了虽身在敌营牢狱,心向南国的坚定志向。
- C.颈联饱含对家国的深切忧虑,破亡的万里的山河如同堕地碎裂的瓶瓶,而家人妻子也陷入死亡境地,“填沟”是对死亡的讳饰说法。
- D.尾联诗人叙述自己少年时期就喜欢阅读忠诚之臣的故事,却不曾想到自己会亲身经历天下沦丧、战争不断的艰难岁月。

16.本诗的颔联与陆游《书愤》的尾联都运用了典故,但表达的情感不同。请结合具体诗句加以分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)司马迁《屈原列传》中,“_____”一句解释了“离骚”的意思;“_____”一句对屈原做了高度的评价,认为他即使与日月对照,光辉也毫不逊色。
- (2)集采不同篇目的诗词名句巧联成对,是一种极富创意的艺术形式。如某酒店对联,上联取自王维《送元二使安西》:劝君更尽一杯酒;下联取自李白《将进酒》“_____”。又如南昌百花洲的对联,上联出自《琵琶行》中“_____”,下联是《滕王阁诗》中的“闲云潭影日悠悠”。
- (3)梅花是花中四君子之一,象征意义丰富。古往今来,有很多诗人都推崇梅花,用诗词吟咏梅花,如:“_____ , _____。”

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成18~22题。

中国谜语源远流长，不仅为广大群众所_____，而且颇受文人墨客青睐。谜语最初起源于民间口头文学，是我们的祖先在长期生产劳动和生活实践中创造出来的。

远古时代，(甲)，偶尔会由于某种特别的原因，不便_____表达思想，而通过拐弯抹角的语言来暗示，这就有了“谜语”的萌芽。史料表明，大约在奴隶社会时期，先民们已用隐晦曲折的歌谣来表达思想感情。有文字记载的所谓“曲折隐喻”的语言现象，最早出自黄帝时代《弹歌》诗里的“断竹，续竹，飞土，逐肉”，即隐示人们制作弹弓、猎杀野兽的情形。春秋战国时期，(乙)，并有了名称，叫“廋辞”和“隐语”。刘勰的《文心雕龙》中记载有“楚庄齐威，性好隐语”。

宋代谜语迅速发展，一批专业谜语和谜社组织如雨后春笋般涌现，同时诞生了“灯谜”，开创了民间谜语和灯谜两条腿走路的新格局：一般称民间谜为谜语，文字谜为灯谜，也统称为谜语。元明清时期，谜语仍盛行不衰。明朝出现了一些研究谜语的论著和收录谜语的专集，像冯梦龙的《黄山谜》、黄周星的《廋词四十笺》、贺从善的《千文虎》等。清朝中期以后，中华谜语进入成熟期，猜文字谜更是_____。①人们追求谜语扣合的严谨，②逐渐摒弃冗长拖沓的谜面，③崇尚大众熟悉的成语或俗语为谜面，④谜材范围由原先的文字、事物、人名发展到了诸子百家、四书五经，⑤甚至俗语、中药、地名、书名这些等，⑥推动了谜语的极大地普及。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请在文中括号内补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)

20. 下列句子中与文中加点处的“一般”，用法相同的一项是(3分)

- A. 有时候我整天用差不多和我一般高的铁条，搅动一大堆沸腾着的东西。
- B. 被打的是别一个自己，不久也就仿佛是自己打了别个一般。
- C. 一般地说，我们并没有对于上述各方面做过系统的周密的收集材料加以研究的工作。
- D. 她以为要救中国，一定先要又学问，还要又一般志同道合的朋友。

21. 文中画波浪线处语句有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。(6分)

22.《红楼梦》第二十二回写道：“忽人报，娘娘送出一个灯谜命大家猜”。谜面是“能使妖魔胆尽摧，身如束帛气如雷。一声震得人方恐，回首相看已化灰”。谜格是“打一物品”，众人大多猜出是“爆竹”。请简要分析谜面是怎样扣合谜底的？(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求作文。(60分)

材料一:每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。

——习近平 2025 新年贺词

材料二:每一串刻度连缀起时间的年轮,每一个细节拼贴出社会的全景。

——《人民日报》

以上含有“每”字的语句引发了你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。